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Тема: Структура книги
Мета: познайомити учнів з поняттями : титульна сторінка, обкладинка, палітурка, суперобкладинка, книжковий блок, корінець, форзац, передмова, післямова, аннотація,зміст, покажчик. 
Обладнання: виставка книг „Книга – ключ до знань”, книги з яскравими обкладинками, суперобкладинкою, книги різних форматів, комп’ютерна презентація
Хід уроку.

Бібліотекар. Дорогі діти! Ви вже знайомі зі структурою бібліотеки, пригадайте, будь-ласка, що таке абонемент і читальний зал.

( Відповіді дітей )

Бібліотекар. Ви також пам’ятаєте правила користування бібліотекою? Передусім ви повинні вчасно повертати книги, взяті у бібліотеці, а також користуватись ними охайно, щоб повернути у належному вигляді.

Щоб дізнатись, про що йтиме мова на сьогоднішньому занятті, відгадайте загадку:

Біла рілля, чорне насіння;






Хто його вміє, той і розуміє, 





Хто його знає, той і позбирає (Книга)

Отже, сьогодні ми з вами поговоримо про книгу. 

Слайд 1
Бібліотекар. Почнемо з короткої екскурсії в історію створення книги. Ви вже, мабуть, знаєте, що книга, як і людство, має свою історію. Першими сторінками книг прийнято вважати стіни печер, на яких первісні люди малювали свої малюнки.

Слайд 2








Представники однієї з найдавніших людських цивілізацій – шумери - почали виготовляти книги у формі глиняних табличок. Мокра глина розплескувалася у формі табличок, на яких видавлювалися клинописні тексти. («Давній світ : велика ілюстрована енциклопедія. – К., 2009. – С. 40.)
Слайд 3


Давні єгиптяни використовували для писання книг папірус - очеретяну рослину, яка росла на берегах Нілу. Стебло папірусу розрізнялося на смужки,які склеювалися між собою. Ці книги згорталися у сувій. Недоліком їх було те, що вони були недовговічні, на відміну від глиняних книг, багато з яких збереглися і до наших днів. (Гай, Д. На берегах Нілу і Янцзи / Д. Гай, Дж. Клементс. – Х., 2003. – С. 29.)

Слайд 4
Також виготовлялися в давнину книги зі шкіри телят. Першу таку книжку зробили в місті Пергамі, тому й матеріал назвали пергаментом. Але ці книжки були дуже дорогі. 
Слайд 5
В Україні традиційним матеріалом для виготовлення книг була кора берези (береста) та пергамент.

Слайд 6

Справжній папір, що на ньому пишуть зараз, люди навчилися робити більше двох тисяч років тому. Чи знаєте ви, хто винайшов папір? 
( Відповіді дітей )

Його винайши в Давньому Китаї (Гай, Д. На берегах Нілу і Янцзи / Д. Гай, Дж. Клементс. – Х., 2003. – С. 29.) Згодом у багатьох країнах почали писати книги на папері, саме писати, бо книги тоді були рукописними. Минуло ще багато часу, поки почали з’являтися друковані книжки. Давайте тепер з вами поглянемо на сучасну книжку. З яких основних елементів вона складається?

 ( Відповіді дітей )

 Бібліотекар. А зараз подивіться, будь-ласка, на ці дві книги. Чим вони відрізняються? (Демонструються книги різних форматів)
( Відповіді дітей )
Слайд 7
Бібліотекар. По відношенню до книг вживають слово «формат». Отже, говорять, що це книга великого формату, а це книга малого формату.

Бібліотекар. Перше, на що звертають увагу – це обкладинка книжки. Вона може бути твердою або м’якою. 

Слайд 8
Обкладинка – це обличчя (або одяг) книги, це те, що зовні вирізняє її з-поміж інших видань. Нерідко саме завдяки обкладинці ви як читачі вирішуєте – зацікавить вас книга чи ні. 
Якщо обкладинка тверда, зроблена з картону, її називають палітуркою.
Слайд 9
Буває також у книзі і суперобкладинка. Для чого, як ви гадаєте, вона призначена?
( Відповіді дітей )

Бібліотекар. Правильно, вона захищає книгу, а також служить прикрасою книжки. 
Слайд 10
Сторінки книги зшиваються між собою у книжковий блок, який прикріплюється до обкладинки. 
Слайд 11
 Місце з’єднання книжкового блоку з обкладинкою називають корінцем книги. 
Слайд 12
Коли ви відкриваєте книгу, то бачите перед собою аркуш щільного паперу, що з’єднує між собою обкладинку та книжковий блок.
Слайд 13
 Це – фόрзац ( слово запозичене з німецької мови, у перекладі означає „сторінки, які йдуть перед текстом” ). Форзаців – два. Часом це просто білий папір, часом досить яскравий та ілюстрований елемент книги. У„Читанці” для 4-го класу на першому форзаці вміщено малюнок, що розповідає про створення книги, а на другому, в кінці підручника, зображено бібліотеку.
Далі у книзі ми відкриваємо так звану титульну сторінку. Які основні відомості ми можемо тут побачити?

( Відповіді дітей )
Слайд 14
Додатковий матеріал 

Бібліотекар. Окрім титулу зустрічається таке поняття, як „Фронтиспіс”, Шмуцтитул”.
Фронтиспіс – це малюнок, розташований поруч з титулом, на лівій сторінці. Він відображає характер усієї книги або є ілюстрацією до найважливішого епізоду. Це може бути також і портрет автора або головного героя твору. 
Шмуцтитул (від нім. Schmutztitel, де Schmutz — «брудний» і Titel — «заголовок») — окрема сторінка, де поміщають заголовок частини, розділу чи глави книги, а деколи окремих творів, які входять у збірник.
Кожна окрема сторінка може містити колонцифру, колонлінійку, колонтитул, сигнатуру і норму. 

Колонцифри – порядкова нумерація сторінок книги. Цифри нумерації можуть міститися зверху або знизу сторінки, посередині або збоку.

Колонлінійка є лінійкою того чи іншого малюнка. Вона частіше буває зверху сторінки.

Колонтитули – це рядки тексту, розміщені зверху полоси з назвами; приміром, на парній сторінці – назвами частин книги, а на непарній – її розділів.

Сигнатурою називають порядковий номер друкованого аркуша книги; розміщують її в нижньому внутрішньому куті першої сторінки кожного аркуша книги і повторюють з зірочкою на третій сторінці аркуша.

Норма – скорочена назва книги або прізвище її автора. Її вміщують на першій сторінці аркуша, біля сигнатури. Сигнатура і норма потрібні для контролю за правильністю підбору аркушів книги в процесі її виготовлення.

Бібліотекар. На що ви звертаєте увагу, гортаючи книгу вперше? Так, на малюнки. Як називається малюнок у книзі?
Слайд 15
 (Ілюстрація). Книгу з ілюстраціями читати цікаво, тому що легко уявити собі те, про що говорить автор.
Часто на початку книги вміщується передмова, в якій автор книги звертається до читачів. Також буває у книзі післямова. 
Слайд 16
Для читачів книги створюється аннотація. Чи знайоме вам це слово?

( Відповіді дітей )

Слайд 17
Бібліотекар. Анотація – це короткий опис книги. Читаючи анотацію, ми можемо зрозуміти, чи варто вибрати цю книгу для читання. Де у книзі можна побачити анотацію? Зазвичай її вміщують або на звороті титульної сторінки, або на останній сторінці книги.
Слайд 18
Завершує книгу зміст – перелік назв розділів і творів. За допомогою змісту легко знайти потрібний розділ чи твір у книзі. Коли берете до рук книгу, обов’язково перегляньте її зміст. Він дасть вам загальне уявлення про видання.
 Також у книгах, особливо довідкових (енциклопедіях, довідниках) можуть бути покажчики ( афавітний, предметний, географічний ) - це перелік понять або прізвищ, про які йде мова у книзі з вказанням сторінок, де можна прочитати інформацію.
Процес створення книги дуже складний, в ньому беруть участь люди різних професій – письменники, художники, редактори, коректори, друкарі. 
Слайд 19
Ось чому до книги треба ставитися дбайливо, берегти її. Книга – це багатство, вона дає людям знання. Недарма в народі є прислів’я: «Хто багато читає, той багато знає».

А тепер давайте подивимося на книги, які відрізняються від того, що ви звикли бачити.

Слайд 20
У Росії у 2004 році видано найбільшу у світі книгу. Її вага – 492 кг, висота – 6 мерів, ширина – 3 метри. Вона має всього 4 сторінки, на яких уміщено 12 віршів для дітей.

Слайд 21
Найменшу друковану книгу в світі, про що свідчить сертифікат «Книги рекордів Гіннеса», виготовив відомий мікромініатюрист Анатолій Кононено з Росії. «Хамелеон» А. П. Чехова розміром 0,9*0,9 мм має 30 сторінок по 11 рядків тексту в кожній, 3 кольорові ілюстрації.
Слайд 22
Найтовстішою друкованою книгою в світі є книга з Інтернету Wikipedia (Вікіпедія). Ця книга являє собою збірник статей із мережі Інтернет, які американець Роб Метьюс вирішив надрукувати як один том. Паперова версія цієї книги становить 5000 сторінок.
Також сьогодні, як ви вже знаєте, є такі нетрадиційні книги, як електронна книга, аудіо книга. Але, на мою думку, ніщо не може зрівнятися з задоволенням читати, гортаючи сторінки звичної для нас паперової книжки з чудовими ілюстраціями.

 А зараз давайте пригадаємо те, про що йшла мова на сьогоднішньому занятті.


Слайди 23/24
1.Які відомості вміщуються на титульній сторінці?

2.Що таке формат? 
3.Який основний обов’язок читача? (Вчасно повернути книгу)
4.Що таке анотація?

5.Як називається місце з’єднання книжкового блоку з обкладинкою?

6.Що таке форзац?

7.Що допомагає швидко знайти в книзі потрібний матеріал?

8.Як називається підрозділ бібліотеки, де книги видаються додому?

9. Як називається малюнок у книзі?
Слайд 25
Підготувала Молчанова С. М., пров. бібліограф
