Бібліотечно-бібліографічне заняття на тему:
«Періодичні видання»
2013
Мета уроку: Познайомити дітей з періодичними виданнями, дати визначення термінів «періодичні видання», «журнал», «газета», «журналіст», «редактор», «редакція», «тираж»,«рубрика». Формувати інтерес до читання газет, жур​налів і вміння користуватися різноманітними джерелами інформації.
Обладнання. Виставка журналів і газет «Прес-коктейль»

Епіграф

„Хто багато читає, той багато знає”





Українське прислів’я
Хід уроку.
Бібліотекар. Любі друзі! Тема нашого уроку: «Періодичні видання для дітей».
Слайд 1
Ось перед вами книга, журнал та газета. Скажіть будь ласка, чим вони відрізняються?








     (Відповіді дітей )
Бібліотекар. Самі слова «періодичні видання» означають видання, які повторюються через рівні проміжки часу, але мають щоразу інший зміст
Слайд 2
Періодичні видання - це газети, тижневики, журнали, наукові записки.
Перш ніж розпочати, пропоную вам відгадати загадку. 
„Голубка біла, в наш дім залетіла. Що у світі бачила, про все розповіла”. Так, це газета. 
 Слайд 3

Газета - періодичне, друковане на великих аркушах, видання, яке містить матеріали про поточні події життя. 
Звідки ж прийшла газета? 

Перша газета з'явилася у Римі у першому столітті до нашої ери. Вона мало чим нагадувала сучасну газету. У Римі видавалися закони, обов'язкові для всього населення - про податки, про підготовку до військових походів, про введення нового календаря. 

Але всіх законодавців хвилювало питання - як зробити, щоб про всі зако​ни дізналися зразу всі римляни? Як повідомити всім, щоб без зволікань нес​ли у казну гроші, коштовності?
Слайд 4 

Вихід знайшов видатний діяч давньоримської держави Гай Юлій Цезар. Він наказав поставити у центрі міста плити, на яких записували розпорядження римської влади та інші повідомлення про події, які відбувалися у місті. Ці повідомлення були короткими, лаконічними: адже на плитах не можна було розмістити багато тексту. 

«Сильний ураган пронісся над містом, - розповідалося у одній інформації, ​і блискавка вдарила у дуб, який ріс біля вівтаря Венери». 

Зацікавленість римлян повідомленням на плитах все зростала. Тоді було вирішено розмножувати тексти. Окремі повідомлення записували на не​великих глиняних табличках і продавали населенню. 

Гіпсові, а за іншими версіями дерев’яні плити мали спеціальні назви. Вони, звичайно, не були схожі на справжню газету. І все-таки це були газети: вони виконували одне з основних завдань - повідомляли новини. 

Плити виставлялися досить значний час. Вони припинили своє існування лише на початку IV століття нашої ери.
Першою в світі друкованої газетою став «Столичний вісник», який почав виходити в Китаї в VIII столітті. У ній поміщали укази імператора та повідомлення про найважливіші події. Газети друкували з дощок, на яких вирізали ієрогліфи, покривали тушшю і робили відбитки. Ця технологія була вкрай незручною, оскільки дошка від частого покривання фарбою швидко приходила в непридатність.
Після винаходу друкарського верстата Йоганном Гутенбергом газети почали набувати звичного для нас вигляду, з ХVІ століття стала вживатися й назва «газета». Чому її так назвали?
Була колись у Венеції дрібна срібна монета. Називалася вона «газета». За цю дрібну монету можна було поснідати, купити дешевий одяг, покататися на гондолі. За газету можна було купити аркуш дрібно списаного паперу - ​спеціальний інформаційний бюлетень. Писали його від руки. Спочатку у ньому повідомлялися лише новини, що цікавили купців, мореплавців. Потім «письменники новин» стали цікавитися політикою. Їхні розповіді про життя у різних країнах про окремих політичних діячів, плани уряду, про різні дер​жави стали користуватися особливим попитом у тих, хто був при владі.
Слайд 5 

За такий листок платили одну газету. Звідси й пішла назва інформаційних листків - газета. А це слово, в свою чергу походить від італійського gazza, що означає «сорока». З'явилася й нова професія - «збирач новин». Пізніше їх стали називати журналістами.
На Україні газети з’явилися  у ХVIII столітті у Львові – «Львівський кур’єр» (1749) польською мовою та «Львівська газета»(1776) французькою.
Слайд 6

Серед особливостей газет відзначають:

Мобільність — газету можна читати як вдома, так і в будь-якому іншому місці;

Загальнодоступність — газета призначена для невизначеного кола осіб, читачем її може стати будь-яка людина;

Періодичність — газета належить до періодичних видань, що виходять у світ за встановленим видавцем графіком. За цією ознакою газети діляться на щоденні, щотижневі, щомісячні (рідко). Існують газети, які виходять два або три рази на тиждень, два рази на місяць, тощо. Існують також ранкові та вечірні газети;

Офіційність — багато рішень(розпорядження, закони тощо) владних органів усіх рівнів вступають в силу тільки після їх офіційного опублікування в газеті або іншому друкованому органі.

Скажіть, будь-ласка, які газети ви знаєте, можливо, звертали увагу на те, які газети читають ваші батьки?
( Відповіді дітей )
Бібліотекар. Серед цікавих фактів про газети можна сказати про такий:
Слайд 7
28 серпня 2009 року в Тернополі з нагоди Дня міста виготовили найбільшу в Україні (а може, й не тільки) газету, розмір якої дорівнював приблизно 50 м². На центральному майдані зібралося чимало представників тернопільських та всеукраїнських видань, щоб зі сторінок власних газет склеїти одну спільну. На це пішло майже кілометр скотчу. Дивовижна газета стала сюрпризом і окрасою Дня міста і впродовж доби, поки її було закріплено до сходів місцевого драмтеатру, біля неї сфотографувалися сотні тернополян та гостей міста.
Наша бібліотека отримує газету для дітей з назвою «Журавлик». У ній друкуються матеріали про визначні події й свята, листи та вірші ваших ровесників. Є у газеті народознавча сторінка, також у кожному номері газети  вміщено кросворд.
Бібліотекар. А зараз розгадайте анаграмму:  л ж р у н а
Слайд 8

( Відповіді дітей )
Бібліотекар. Слово «журнал» прийшло до нас з французької мови, в перекладі означає «день», «щоденник».
Слайд 9

 З цим словом ви зустрічаєтеся щодня, адже в журнал записуються ваші оцінки, отримані на уроках. Отже, журнал може бути класним, обліку відвідування, а також періодичним виданням, який на відміну від газети меншого розміру і має вигляд книжки. 
Слайд 10

Перший журнал вийшов в 1665 році у Франції, в тому ж році – в Англії. Історія журналів в Росії починається з 1728 року, коли вийшов додаток до газети «Санкт-Петербургские ведомости». В Україні журнали з’явилися на початку XIX століття в Харкові. Першим в Україні художньо-педагогічним журналом для дітей та молоді був «Дзвінок». Він виходив у Львові (1890-1914) двічі на місяць. У цьому журналі побачили світ твори для дітей Івана Франка, Лесі Українки, Олени Пчілки та ін.
На відміну від газети, на сторінках журналів розповідь про події подається більш детально. У журналах можна прочитати нову повість або оповідання, які ще не видані окремими книгами, нові вірші, рецензії на кінофільми.

Як правильно читати журнал? 

1.Починаємо читати з обкладинки, на ній виділено усі написи.

2.Зверніть увагу на номер журналу. Рік видання, хто і де видає журнал.

3.Прочитайте, для кого призначений журнал.

4.Потім розглядайте кожну сторінку, прочитуйте її до кінця.

5.Якщо зустрілися незнайомі слова, зверніться до словників, енциклопедій, довідників.

6.Про прочитане розповідайте своїм друзям, обмінюйтеся думками з ними.

7.Подумайте, як і де ви можете використати знання, одержані з журналу.

Читаючи журнал чи газету, ви бачите рубрики – це розділи, які повторюються у кожному випуску.
 Слайд 11

А які журнали ви знаєте?
( Відповіді дітей )
Бібліотекар. А тепер давайте познайомимося з журналами, які є у нашій бібліотеці.
Слайд 12


«Барвінок». 
Народився він у 1928 році у місті Києві. Але до 1941 року журнал виходив під назвою «Жовтеня». На початку 1945 року було відновлено випуск журналу. Він отримав назву «Барвінок» - співзвучну з іменем весняної ніжної квітки, оспіваної у піснях, легендах за стійкість, здатність зеленіти у найлютіші морози. Редактором стала українська письменниця Наталя Забіла. 

На сучасного «Барвінка» ви знайдете багато цікавого. Він порадує вас чудовими казками, оповіданнями, легендами, переказами, познайомить з прикметами, прислів'ями, приказками, загадками, іграми.
Ознайомлення учнів з іншими журналами ( «Веселі уроки», «Веселі картинки», «Веселі пригоди», «Джміль», «Колосок», «Пізнайко», «Професор Крейд», «Юний натураліст», журнали з серії «Для допитливих» та ін. ) 
Бібліотекар. Чи уявляєте ви собі, як періодичні видання потрапляють до нас? Кожна газета має своїх журналістів, кореспондентів, художників, фотографів, які уважно слідкують за життям навколо і про все цікаве негайно повідомляють в редакцію газети. А в редакції наступного дня великими тиражами друкуються ці новини, тоді готову продукцію розвозять в усі кінці світу машинами, літаками, потягами.
Слайд 13
Журналіст - професіональний літературний працівник газет, журналів. 

Редакція - це колектив, що здійснює підготовку видання до друку. 

Редактор - людина, яка готує видання. 

Тираж - кількість примірників друкованого видання.
З появою Інтернету журнали почали з’являтися і в мережі. Спочатку на сайтах викладали архіви друкованих видань, потім почали з’являтися онлайн-журнали. Вони не виходили в друкованому вигляді, а існували виключно в просторі всесвітньої мережі Інтернет. Зараз деякі з них мають аудиторію в декілька разів більшу, ніж аналогічні друковані видання. 

В Інтернеті можна прочитати також дитячі  журнали «Барвінок», «Професор Крейд», «Пізнайко».
А тепер пригадаємо з вами те, про що йшла мова на сьогоднішньому занятті. 
Слайд 14
В І К Т О Р И Н А
1. Що таке періодичні видання?

2. Які дитячі газети ви знаєте?

3. Що означає слово газета?

4. Які дитячі журнали ви знаєте?

5. Які є журнали про природу? 

6. Яка різниця між газетою і журналом?
7. Що таке рубрика?

8. З якими новими словами ви ще сьогодні познайомилися?

Бібліотекар. Отже, якщо ви, діти, будете читати журнали і газети, то вони відкриють для вас скарби знань, умінь, доброти, радості. Слайд 15
