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Мета заняття: познайомити дітей з різними способами самостійного вибору літератури, дати визначення понять «бібліографія», «довідково-бібліографічний апарат бібліотеки», «каталог», «картотека», «каталожна карточка», «бібліографічні посібники».
Обладнання: виставка бібліографічних посібників, макет каталожної карточки, комп’ютерна презентація.

Епіграф: 
Сучасна людина стоїть перед Гімалаями бібліотек ніби той золотошукач, якому треба знайти крупинку золота в масі піску (C. Вавилов)

Хід уроку.
Слайд 1
Бібліотекар. Дорогі діти! Ви, мабуть, погодитеся зі мною, що без книги неможливо уявити наше життя. Книга – дивовижний витвір людського розуму. Вона стала для нас такою ж необхідною, як земля, як чисте небо над головою, як хліб. Але як зорієнтуватися в океані книг, вибрати серед них найпотрібніші, найцікавіші, ті, що сподобаються саме вам, а не комусь іншому? Про це й піде мова на сьогоднішньому занятті. 

Слайд 2 

Скажіть, будь-ласка, як ви вибираєте книги для читання?
(Відповіді дітей)
Бібліотекар. Давайте спочатку назвемо найпростіший спосіб обрати книгу – за порадою друга. 
Слайд 3

При тому, що часто саме так і буває, коли ваш товариш або знайомий, прочитавши книгу, пропонує і вам її прочитати, цей спосіб має певні недоліки, адже в кожної людини є свій смак, свої уподобання. І не завжди ви отримаєте таке ж задоволення від книги, як ваш друг. На цю тему є гарний вислів: «Рекомендувати комусь книгу — те саме, що пропонувати поносити взуття, яке вам якраз». (К. Тепліц)

Якщо ви відчуваєте труднощі у виборі книги, можете скористатись порадою вчителя або бібліотекаря, які можуть вам допомогти, адже вони краще знайомі з творами дитячої літератури.

А чи знаєте ви, як розташовані книги в бібліотеці? 
(Відповіді дітей) 
Бібліотекар. Вони розміщуються на стелажах в певній системі за галузями знань. Частина книг, які користуються найбільшим попитом у читачів, знаходяться у так званому відкритому доступі. На абонементі нашої бібліотеки у відкритому доступі розміщені збірники казок, книги з фантастики, сучасна українська художня та зарубіжна література для дітей. Слайд 4
Тут ви можете самостійно здійснювати вибір літератури, безпосередньо переглядаючи книги на полицях. Вони  розташовані на полицях зліва направо в алфавітному порядку. Коли ви берете книгу, потрібно обов’язково використовувати закладку, щоб поставити книгу на те ж місце, не порушуючи порядок.

Щоб допомогти вам вибрати книгу, поінформувати вас про знаменні і пам’ятні дати, в бібліотеці організовуються книжкові виставки. 

Слайд 5
На абонементі можна побачити книжкову виставку «До нас нас нова книга прийшла», яка познайомить вас з найновішими книгами, які отримала бібліотека. У читальному залі є як постійнодіючі виставки («Великий співець українського народу», «Многії літа, вільна Україна», та інші), так і виставки, які змінюються.


А тепер ми з вами перейдемо до іншого способу вибирати книгу – за допомогою довідково-бібліографічного апарату бібліотеки. Чи знайомі ви з цим поняттям?
(Відповіді дітей)

Бібліотекар. Довідково-бібліографічний апарат бібліотеки – це система каталогів та картотек, фонд довідкових та бібліографічних видань.

Слайд 6

Давайте розглянемо детальніше, як ці елементи можуть допомогти вам вибирати книги. Ви, мабуть, здогадуєтеся, що у бібліотеці є дуже багато книг. Зокрема, в нашому відділі більше 40 тисяч примірників. Вони зберігаються на стелажах в певному порядку, відповідно до галузей знань. Тобто, книги з природи, техніки, з мистецтва розміщуються окремо. Також ви повинні знати, що кожна книга, яку отримує бібліотека, переглядається працівниками бібліотеки і на кожну книгу заводиться каталожна карточка. Що це таке? Це своєрідний паспорт книги. Ви знаєте, які відомості записують в паспорти ваших батьків?
(Відповіді дітей)

Бібліотекар. Так, це ім’я людини, місце і рік народження, адреса. Так само книга має свою назву, автора, місце видання. Ці та інші відомості про книгу записують у каталожну карточку. Ось так вона виглядає (демонструється каталожна карточка та її збільшена модель).

Слайд 7

У верхньому рядку записується прізвище автора книги, далі вписується назва та всі необхідні дані про книгу. В лівому верхньому куточку каталожної карточки записується шифр книги – це набір цифр і букв, якими позначають галузі знання, до яких відноситься книга. Отже, каталожна карточка на книгу написана. З цих карточок складається каталог. Чи знайоме вам це слово?
(Відповіді дітей)

Ви, мабуть, бачили каталог товарів, які розповсюджують магазини або торгові фірми? Отже, каталог – це перелік предметів. У бібліотеці з каталожних карток створюються каталог книг. Якби вам довелося поскладати картки в каталозі, як би ви це зробили?

(Відповіді дітей)
Бібліотекар. Якщо карточки у каталозі складені в алфавітному порядку, це – алфавітний каталог. 
Слайд 8

Він може допомогти нам дізнатися, чи є у бібліотеці конкретна книга. Адже книгу з полиці може взяти читач додому, а карточки в каталозі зберігаються постійно. Але алфавітний каталог не може вам допомогти, якщо ви не знаєте прізвище автора, а просто хочете почитати книги по якійсь темі. В цьому вам допоможе систематичний каталог. Ви вже здогадалися, як у ньому розміщені карточки на книги?
(Відповіді дітей)
Бібліотекар. Так, карточки розміщені в певній системі, згідно бібліотечно-бібліографічної класифікації.

Слайд 9

Отже, скориставшись систематичним каталогом, ви можете побачити інформацію про книги (з природи, мистецтва, художньої літератури чи ін ) і виписавши ці відомості, звернутись з цим запитом до бібліотекаря. Вам не обов’язково запам’ятовувати систему, по якій розташовуються книги на полицях та карточки в систематичному каталозі. Ви можете скористатись алфавітним-предметним покажчиком(АПП) до нього. Це своєрідний ключ до систематичного каталога. 

Слайд 10

В алфавітному порядку на карточках виписані теми і поняття, які можуть вас цікавити (демонструється ящик каталога з АПП). Можливо тепер, коли ви ще навчаєтесь в початкових класах школи, вам цей шлях вибору літератури здається надто складним і незрозумілим, але ті з вас, хто у старшому віці будуть користуватися послугами інших бібліотек – з більшими фондами, науковими бібліотеками, не зможуть отримати книгу, не виписавши дані про неї з бібліотечного каталога. 

Отже, запам’ятаємо, що каталог – це опис, перелік книг, які є в бібліотеці. 
Слайд 11

Він складається з каталожних карточок, розміщених в певному порядку. Карточки між собою розділені каталожними роздільниками. Каталог у бібліотеці порівнюють з компасом, який допомагає орієнтуватись у книжковому морі.
Бібліотекар. На завершення заняття ми з вами підійдемо до систематичного каталога і спробуємо практично знайти інформацію про книги.


Доповненням до систематичного каталога є картотека статей, де можна знайти відомості про статті з газет і журналів.


А зараз ми познайомимося зі ще одним способом вибирати книги – за допомогою незвичайних книг – бібліографічних посібників.


Як ви гадаєте, що означає слово «бібліографія»?

(Відповіді дітей)

Слайд 12

Бібліотекар. Бібліографія  - це наука, яка займається описом книг ( від грец. βιβλιον — книжка і γραφω — пишу).

Працівники бібліотеки – бібліографи - складають бібліографічні посібники. На ваших столах лежать ці незвичайні книги. Познайомтеся з ними і дайте відповідь на моє запитання – чим бібліографічні посібники відрізняються від звичайних книг?
(Відповіді дітей)
Бібліотекар. В бібліографічних посібниках ми можемо прочитати відомості про інші книги.

Слайд 13
Переглянувши посібник, ви можете вибрати собі книгу для читання. Ми отримуємо бібліографічні посібники з Національної бібліотеки України для дітей з Києва, а також готуємо самостійно в нашій бібліотеці, які ви можете побачити на виставці «Покажчик рекомендує» у вестибюлі нашого відділу. Слайд 14

Посібники можуть бути у формі покажчиків з розділами, списків літератури, а може бути побудований у формі бесіди про книги. Такий посібник можна читати як захоплюючу книгу. Літературу з найбільш важливих сучасних тем пропонують бібліографічні пам’ятки.
Бібліотекар. Давайте тепер пригадаємо, про які способи вибору літератури ми з вами говорили.

Слайд 15

Бібліотекар. Порада друзів, вчителя, бібліотекаря; відкритий доступ до літератури; книжкові виставки; систематичний каталог; бібліографічні посібники. 

Сподіваюся, що кожен з вас навчиться обирати собі книги для читання. Є чудовий вислів на цю тему французького філософа Клода Гельвеція: «Надійний спосіб пізнати характер і розум людини - на підставі вибору нею книг і друзів».
Слайд 16

На завершення дайте, будь-ласка відповіді на такі запитання:

· З чого складається каталог?
· Які відомості вміщуються на каталожній карточці?
· Що називають своєрідним ключем до систематичного каталога?
· Які бувають каталоги?
· Що таке бібліографічні посібники? 
Слайд 17

